

# “四德工程” 激发社会治理德治活力

株洲日报全媒体记者/周圆

我市自开展市域社会治理现代化试点工作以来,以群众反映最集中的医疗卫生、教育教学、人居环境、道路交通四大民生领域为着力点,以“惩”明德,引领医疗领域新风尚;以“评”树德,助推教育领域新气象;以“规”立德,优化人居领域新生态;以“礼”促德,规范交通领域新秩序,开展“德润人心”整治行动,纾怨气、促和气、扬正气,让市域平安稳定建立在更高道德水准之上。

## ◆ 以“惩”明德

我市针对个别医疗工作者收红包拿回扣、过度用药过度检查,冲击道德底线,引发社会风险为导向,聚焦乱检查、滥用药等12类失德行为,对涉事医生一律暂停执业资格,科室主任一律停职,涉事医院一律向社会书面检讨,严惩一切失德行为,在医疗卫生系统形成不能拿、不能做、不能腐的良好医德氛围。

建立医疗卫生系统道德诚信积分体系,作为职称评定、晋级晋升、人才流动的前置评价标准,让失德败德人员受到实质性约束。去年,全市卫健系统干部交流调整工作期间,共出具限制性道德诚信报告237份,大大提升了卫健系统工作人员道德诚信信誉指数。

## ◆ 以“评”树德

教师的本质是教书育人、立德树人,让每个孩子都成为有用之才,但个别教师违背初心、失德失范,收受家长红包礼品等,导致出现涉校涉教矛盾风险。为此,我市畅通投诉“测评”,在全市1743所幼儿园、中小学设立师德师风投诉信箱,梳理举报投诉信,以群众评价逆向培育师德师风。去年,全市中小学因教师行为不当引发的

矛盾纠纷同比下降77%。

建立榜单“考评”制度,设立“师德师风榜单”,每学期对全市中小学教师开展综合考评排名,对榜单排序后5名的教师在教育系统进行通报警示。

## ◆ 以“规”立德

个别居民乱搭乱建、乱堆乱放、乱扔乱倒等生活陋习,不仅影响了公共人居环境,而且容易导致邻里纠纷。我市主动晒陋习“破沉疴”,搭建“美丽家园我监督、不文明行为随手拍”网络曝光平台,发动广大市民和志愿者,主动将身边影响小区环境、村容村貌等不文明行为拍摄并上传到曝光平台,通过舆论压力,进一步破除生产生活陋习。

我市引领新风尚“立新规”,出台《株洲市文明公约》,修订完善《村规民约》《居民公约》,潜移默化引导村(居)民明是非、辨善恶、守诚信、知荣辱、讲文明、树新风,从源头上减少矛盾纠纷产生。

## ◆ 以“礼”促德

在生活节奏较快、工作压力较大的“汽车时代”,路怒症、强行加塞、行人闯红灯等不道德、不礼貌现象日益凸显。我市通过正面引导推动文明出行,组织民警、志愿者、乡贤“两站两员”等力量,深入小区、校区、园区提醒和劝导不文明行为。组建交通安全宣讲团,开展“大手拉小手”面对面宣讲300余场,引导交通参与者宽容礼让。

通过改进服务助力和谐交通,对车流较大、交通拥堵路段进行拓宽、增设彩色斑马线,建立人行天桥,警保联动助力轻事故车辆“快处快撤”,在优化交通服务过程中引导大众讲公德。近几年,全市道路交通事故连年下降,道路通行率、日间平均车速分别提升了221%、146%。



株洲市司法局行政复议与应诉科科长陈立。受访者供图

株洲日报全媒体记者/周圆

武汉大学法律研究生毕业的陈立,现为株洲市司法局行政复议与应诉科科长,法律援助律师、株洲仲裁委员会仲裁员。曾在基层法院工作3年的她,除了锤

## ◆ 素质强、肯钻研,进取创新抓规范

陈立工作经历丰富,她从中师毕业生到全日制研究生,从教师、法官、律师、仲裁员到行政复议人员,做一行,爱一行,钻一行,精一行。从事行政复议工作以来,立足岗位,在明确案件审理标准、规范案件审理程序、提高案件审理质量等方面积极探索钻研,提出听证会规范审理、案件审理能力提升等多项合理化建议,推进了行政复

## ◆ 作风硬、业务强,稳妥办案保稳定

陈立每年办理行政复议和代理行政复议案件将近100件,她严谨务实,业务精湛,从事实出发,按法律办事,认真推敲事实证据,立足于终局性解决纠纷,避免程序空转。她在工作还积极创新,率先探索听证、复议咨询委员等方式,对群众反应强烈、具有一定共性的案件联合政府职能部门和申请复议的群众“面对

## ◆ 善总结、化纠纷,一心为民担重任

陈立坚持复议为民理念,善于利用劝解、说服、教育等各种有效手段,引导当事人依据法律、法规、政策及社会公德来正确衡量自己的行为和诉求,妥善化解矛盾纠纷,做到定分止争,案结事了。她在办案过程中总结了一套自己的行之有效的调解方法。在张某不服人社局支付工伤待遇案中,陈立邀请张某到行政复议办公室,先倒茶,不说话,让当事人看人社局提交的证据和答复书,留足足够安静的时间,等待张某思考和消化,了解工伤待遇的法律和政策,再倾听,满足当事人的倾诉欲望,了解他的想法。张某看完答复书后,了解了工伤待

每月一星

## 复议为民 做新时代的 复议“工匠”

议工作制度化、规范化建设。

在2020年行政复议体制改革中,陈立在省厅、局领导的支持下,积极参与协调,市司法局加挂了“株洲市人民政府行政复议办公室”牌子,复议办专职人员全部具有法学本科以上学历,持有法律职业资格证书。统一行使原本分散在各部门的行政复议权,大大提高了工作效率。

面”,化解了一批重大复议案件纠纷。

2019年,株洲市出租车运营改革过程中,有部分出租车主对该项改革持有疑虑,提出申请行政复议。陈立组织市交通局和出租车主面对面召开听证会,摆事实、讲道理,阐明了改革的必要性,最终,车主们去除了疑虑,撤回了复议申请。

## ◆ 善总结、化纠纷,一心为民担重任

遇的计算方式,说出自己不理解的地方,陈立再做解答。最终,张某撤回了复议申请。

“我只是中国政府法治工作中的一员,渺小而平凡。但我将在行政复议岗位上,不忘初心,继续前行。”基于这样的信念和追求,陈立决心做一个行政复议的“工匠”,力争将每一个案件都办成精品,达到法律效果和社会效果的统一。她总结的株洲行政复议经验被省高院编入《湘府法治》在全省推广,曾荣立三等功一次,获得株洲市人民政府颁发的“株洲市创建文明城市嘉奖”“市征收征拆先进个人奖”等荣誉。

## 扎紧“篱笆”守护老年人钱袋子



8月16日,醴陵市打击整治养老诈骗专项行动办联合网信、民政、金融办、法院、检察院以及街道等12家单位,走进滨江广场开展“扎紧‘三道篱笆’,守护老年人的‘钱袋子’”主题宣传活动。在此次防范养老诈骗宣传中,工作人

员注重对广场舞“大妈们”的“思想发动”,精心制作了帆布宣传袋、牙签桶、纸巾盒、雨伞、扇子等日常生活用品,通过活动把宣传品送进千家万户,送到掌握家庭“财政大权”的“大妈”手中,牢牢守住资金流出的第一道大门。株洲日报全媒体记者/周圆 摄

## 今天,全省保卫管理员和保安员 将在株摆“擂”竞技

株洲日报全媒体记者/沈全华 8月21日,记者从市保安协会获悉,2022年湖南省保卫管理员和保安员职业技能竞赛,将于8月22日至24日在株洲举行。

本次竞赛由省公安厅、省人社厅、省总工会、团省委、省妇联、省保安协会联合主办,株洲市公安局、湖南铁路科技职业技术学院、市保安协会承办。来自全省5大行业和14市州的193名参赛选手将分项竞技,一展保卫管理员和保安员职业技能风采。

此次竞赛为省级一类竞赛,分为保卫管理员、保安员武装押运、保安员人力防

范、保安员安全技术防范4个竞赛项目,均设有理论考试、体能测试等公共项目和专业技能实操测试,其中,理论考试考核参赛选手基础理论知识储备,体能测试考核身体素质,专业技能实操分别根据4个竞赛项目岗位需求考核专业技能水平。今年新增的保卫管理员项目是一大亮点,这是全国首个保卫管理员职业技能竞赛。

竞赛将产生个人一、二、三等奖,其中符合条件的选手,有望获得“湖南省职业技能能手”“湖南省五一劳动奖章”“湖南省青年岗位能手”“湖南省巾帼建功标兵”等更高荣誉。

05  
株洲日报  
政法  
周刊  
ZHENG FA



2022年8月22日 星期一 | 22593799

责任编辑/齐卫国 美术编辑/赵强 校对/马晴春

夏季治安打击整治“百日行动”

## 7天连破3起电诈大案 涉案金额近百万元

株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/丁丹) 8月19日,石峰公安分局反诈中心将追回的35万元赃款,退还给电信网络诈骗案受害人刘女士。此前,反诈中心在7天内侦破3起大额电诈案件,涉案金额近100万元。

6月15日下午5时许,刘女士到石峰分局报警称,她在5月初认识了一名网友,经其指向某个投资平台进行产品充值投资,前3次正常返利,后来陆续转账投资数十万元,却越滚越大无法提现。醒悟过来后,她才知上当被骗,被骗资金为499万余元。

结合多年办案经验,反诈民警分析认为这是典型的“杀猪盘”类电诈案件。因案发已有1个多月,严重影响破案时效性,这给厘清钱款去向和锁定案件相关信息带来一定困难。办法总比困难多,反诈民警经大量艰苦细致的工作,终于发现了被骗子撬动的蛛丝马迹,循线追击一直到底,最终锁定了嫌疑人藏匿在浙江省的重要信息。8月14日,民警远赴浙江省,通过两个昼夜的持续蹲点,终于将2名嫌疑人抓获,并押解回株。

鉴于电诈案件被骗经济损失大,积极追赃挽损一直是反诈民警另一重要职责。在民警反复耐心教育宣讲法律政策后,该案两名嫌疑人积极配合退赃,遂有文头一幕。

目前,此案仍在进一步侦办之中。值得一提的是,“百日行动”开展以来,反诈中心捷报频传,8月10日侦破涉案金额为20万元的网贷额度认证诈骗案,8月11日侦破涉案金额为22.4万元的咸鱼优品刷单诈骗案。

反诈民警提醒广大市民,天上不会掉馅饼,但会掉陷阱。凡是遇到明显超出银行利率的各类所谓理财产品,或者是轻松在手机上操作就能赚钱的兼职业务时,请务必保持清醒的头脑,擦亮自己的眼睛,千万不要受骗上当。如果遇到类似情况,也可以拨打全国反诈网络诈骗电话96110,让我们的民警替你甄别,这将为保护你的财产提供一道坚实的屏障。

## 缅甸高薪“淘金”? 醒醒吧

株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/黄斌) 近日,天元公安分局嵩山路派出所梳理电信诈骗案件线索时,破获一起偷越国边境案。

当时,副所长喻鑫在梳理一起电信诈骗案件的线索时,发现辖区某小区居民杨某近期曾多次往返云南昆明、西双版纳,且其银行卡被冻结。他立即组织开展研判分析,一个组织他人偷越国边境从事电信诈骗的犯罪团伙呈现出来。

喻鑫带领民警经过两晚的蹲守,终于在8月17日将3人抓获。经审讯,杨某以高薪“淘金”为借口,组织危某、杨某某偷越国边境后前往缅甸从事电信诈骗。因未达到诈骗金额目标,危某、杨某某没被允许回国,后来两人因不能忍受当地恶劣的生存和工作环境,冒着危险偷回到国内。

目前,犯罪嫌疑人杨某因涉组织他人偷越国边境罪已被依法刑事拘留,危某、杨某某两人因涉嫌偷越国边境罪已被依法刑事拘留,该案正在进一步侦办中。

天元公安温馨提示,对于所谓的“赴缅甸高薪工作”等一定要保持高度警惕。那里不是世外桃源,而是人间炼狱,只有踏踏实实工作,本本分分挣钱才能过上幸福生活。



志愿者主动参与创文活动,清理地面的垃圾。市委政法委供图



市民佩戴头盔文明骑行。市委政法委供图



市民手绘宣传画,传播文明观念。市委政法委供图

## 醴陵市板杉司法所： 念好“四字诀”为乡村振兴提供坚强司法保障

株洲日报全媒体记者/周圆  
通讯员/何鑫智

近年来,醴陵市司法局板杉司法所围绕乡村振兴工作,聚焦短板弱项,通过念好“新、实、严、护”四字诀,在一体建设上用功,助推基层治理不断取得新突破,为加快建设乡村振兴提供坚强的法治保障。

## 普法形式“新”字着力

开展青少年普法活动,在全镇举办《未成年人保护法》专题讲座2场,开展“法律进校园”活动8场,4000余名中小學生参与其中。集中开展专项普法活动,利用“信访宣传月”“6·26禁毒日”等开展专项普法宣传活动。活动期间,共组织各类宣传活动20余场,现场发放禁毒宣传材料1万多份,解答法律咨询1000人次,受教育群众5000余人,活动达到了预期目的。加强法治教育阵地建设,对6个法治文化长廊以及多处宣传栏进行定期更新维护,普法阵地焕然一新。

## 人民调解“实”字为要

发挥镇、村人民调解预防作用,做到小事不出村,大事不出镇。上半年,板杉司法所共排查矛盾纠纷40余起,引导群众依法表达利益诉求,调解矛盾纠纷20余起,其中,板杉镇外出打工人员在阳三石意外死亡纠纷,板杉紫荆花炮厂务工人员

员意外死亡纠纷等重大矛盾纠纷调解成功,为企业纾困解难,维护了地区稳定,获得群众好评。

## 日常监管“严”字为本

动态掌握社区矫正人员生活和思想状况,通过组织社区矫正人员参加军训、参与清扫活动,使广大服刑人员在劳动中感受到自己的价值。严格执行社区矫正人员报告制度,采取不定期抽查,实现对社区矫正人员有效管控。年初,对社区矫正人员进行大走访,现在册15名社区矫正人员,思想生活状态稳定,全部在醴,无一脱管漏管。网上社区矫正系统连续六个月排名全市前列。与板杉派出所积极对接,及时将本辖区内刑满释放人员纳入台账,通过“网格员+安帮人员”的方式,将安置帮教工作落到网格里面,由网格员进行实时监控。

## 平安夜巡“护”字当头

针对农村夜间服务空档等问题,联合综治办、派出所、村干部在村内开展夜间巡逻,让司法所成为夜幕下群众安全稳定的“护航员”,重点巡查防火防盗等安全问题,守护群众生产生活安全。同时通过向群众发放疫情防控、反诈、禁毒、未成年人保护等宣传资料12万份,讲解相关政策,不断提高群众安全感。目前,司法所参与夜巡40余次,排查走访群众1000余人,夜巡队伍成为维护乡镇社会稳定,助力“千亿时代”建设的有力保障。